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President Nixon’s re-

“.ecent announcement that

Watergate

‘he did try to limit the
investigation

2in the interests of nation-

-~
&Y

al security was received
by a public that was al-
ready deeply skeptical of
previous pronouncements
that the President was
completely ignorant of
what was being done by
his White House staff.

A statewide cross-section
survey completed by The
California Poll last week be-
fore the Senate hearings be-
gan and the President’s an-
nouncement on Tuesday
showed that only 18 per cent
of the public then believed
he did not know about the
attempted cover-up, The
public’s misgivings about
President Nixon’s involve-
ment reached even deeper:
just one in three people said
they believed he was un-
aware of the Watergate plot
before it took place or of the
allegedly illegal activities of
his re-election campaign
committee. .

Despite their loss of con-

| fidence that the President
“'was fully committed to

bringing out the full truth
about Watergate, however,

ouly a minority were willing
.. to Bowsl fav.asito suggest
" that thePresident should not

. contindie vin» office; 36~ per
“cent of the Qublic took this
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position. Those who felt he -
should remain in office &re
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divided between giving DOS-
itive support and fear of the
trouble it would cause if he
did not continue. o

The survey was taken be-
tween May 7 and 17, and
consists of a representative
statewide cross-section = of
1043 California adults.

Some other aspects of the °

public’s view of the Water-
gate affair revealed by this
poll are:

The public has little sym-
pathy for the argument that
the men in the White House
who became involved in the
Watergate affair should be
pardoned*because they be-
lieved what they were doing
was in the best interests of
the President and the coun-
try. ‘

The publie appears to
treat the attempted cover-up
of Watergate more seriously
than the break-in itself, or
than the alleged violations of
campaign financing laws.

Present indications are

that Republican candidates

for California Congressional :

seats next year could suffer
because of the Watergate
scandal. Almost one voter in
five now says he will be less

. likely to vote for the Repub-

lican candidate. in next

‘year’s . Congressionali elec-

B

tions.

Following are tabulations of questions asked in the California _Poll’s
sunj/\{e on the Watergate ingident: =~ . ki
“Léome people feel the Watergate “incident was no different from‘the
\ }45# political spying that goes on in_campaigns. Others feel it tWas a
oL

‘more serious than that. In your opinion, do you think the Watergate
Spying was worse than what usually goes on, about the same, or not as
bad as the usual spying that goes on in a Presidential campaign?”’
Statewide Democrats Repguzt%}icans

o

Worse ....... ..... .. ... w5 w g e e 500, 629,
About same : L. 42 32
No opinion . . 4 2
Not as bad .............. ... ... ...

: 4 4 3
“How about the alleged activities of the Committee in trying to cover
up the Watergate matter—would you say that the attempts to cover up
the Watergate matter were | extremely serious, very serious, not 6o Se-

vious, @r not at all serious?
Statewide. Democrats Republicans
38% 469 23%

Extremo!y SEPIOUS™ . « o vy ¢ oy T

Very serious . ] . . 3
sSomewhat serious 18 15 24
Not too serious 10 [ 17

Not at ali serious .4 2 8
No opinionm .................. T, 3. 3. . 2
“Some people feel these (alleged campaign law violations) are no
worse than things that typically happen in Presidential campaigns, while
other people feel they are a lot more serious than that. In your opinion,
== do, you feel the alleged campaign law violations of the Committee are
' worse than usual, about the same, or not as bad as the usual campaign
vfol'q&qns that occur in"a -Presidential campaign?”

T Statewide Democrats Republicans
wWoise ... ... Slwr 8 T 409, 52%, 209,
About same ... ... .. ... ... ... ... 52 2

Not as bad ... ........ .. b 3 2 5

No opinion .... ..............

& w 5 4 S
Do you believe that President Nixon, himself. knew about the plot
. lo break into and bug the Democratic headquarters office in Watergate

before it took place. or not?” .
Statewide Demaocrats Republicans
JHe did know ... ¥ o 43%, 510, 28%
"o He did not know . 36
7 No gpinion ... .. it ol s ey .18 1a . 15
“Do_you believe President Nixon, himself, knew about the activities
of the Committee to cover up the Watergate affair after the men were
arrested last June?

Statewide Democrats Republicans
870 79% 459,

ot
N ¢ e 553 1 b e e s - 18 12 17
;Do you believe President Nixon, himself, knew about.the other al--
leged illegal activities of the Commiftee or net?”
) Statewide Demacrats Repiliblicans
He did know .. ... .. .. g §2 289,

499, %
He did not know 5 2 19
yo opmion .......... ... ..., " 19 19 G 20
R Some people feel the men in the White House who became involved
in the Watergate affajr believed what they were doing was in the best
interests of the President and the country, and so they shouldn’ e
;.ud ed too harsh . Other people- say they “should be prosecuts o the
ulles _Dossible. How do you' feel about this—do. you think they
* should be treated leniently or prosecuted fully?"
= Statewide Democrats Republicans
. 1 15% 57%

Treat leniently 9% 5%
Prosecute fully .......... 56 73
Undecided ...............00. 10 g 11
No epinion ................... Rt S 4 4
“It has been said that next year Republican candidates for congress
1y suffer because of the Watergate scandal. Do vou, personally, believe
’%Watergate. matter will make any difference in the way you' will be
o vote in the next Congressional election? (if ‘“yes"): Will ‘it make
re likely or less likely to vote fg; the REPUBLICAN candidate?”

ess likely to vote GOP 315‘07' ¢ Derggg/rats Repusbo"ca"s
- "More likely to vote GOP ... 3" " #
--Will not have an effect on vote. .. g 8¢ 82
Don't know/no opinion ......... .. 1

1 2 ]
. "Do you think President Nixon is daing everything he can to hel
bring out the whole truth of what happened, or do you think he eould dg

more than he is doing?” Statewide D R <
: . alewide Democrats epg@g‘icans
is doing everything .......... ... 349 239 i i 4
Could do more . a5 o ‘38
N RO estigations ‘no thking place : P
€ investigatiohs now taking place show that President~Ni:
actually did kmow about any illegal activities of his eleci:ion'col'tt‘:ﬁ‘g‘l é'e’f
20 you think . tt;"shou!d be allowed to continue in office for the rest of

Statewide Democrats Repﬁﬁ
489, 32% 87

S term. or snot?

Should ‘be ..... .. .
Should not be .
Oepends/qualified 11 8 -
No opinian ... .. .. .. 4 8




